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Odolanów
stolicą gitary 
31 stycznia w Odolanowskim Domu Kul-
tury odbył się X Ogólnopolski Konkurs 
Gitarowy o tytuł „Mistrza Sześciu Strun”. 
W  zmaganiach wzięło udział 40 uczest-
ników z całej Polski, w tym z Warszawy, 
Koszalina, Łodzi, Wrocławia, Szamotuł, 
Bielsko-Białej, Gdyni, Oleśnicy, Kali-
sza, Ostrowa Wielkopolskiego oraz wie-
lu innych miast. Konkurs oceniali: prof. 
Oświaty Marek Zieliński, dr hab. Tomasz 
Kandulski oraz mgr Łukasz Figiel. Oprócz 
zmagań solowych, na scenie zaprezento-
wały się także zespoły gitarowe. Poziom 
konkursu był bardzo wysoki. Państwową 
Szkołę Muzyczną I stopnia w Odolanowie 
reprezentowała Marianna Pietrzak z klasy 
gitary mgr Daniela Julle. Grand Prix oraz 
tytuł „Mistrza Sześciu Strun” zdobył Kac-
per Krężołek z  klasy V 2 st. C 6, PSM 
im. G. Bacewicz w Koszalinie, pod opieką 
nauczyciela Dariusza Schmidta.

Organizatorem konkursu była „Protalen-
tart- Prywatna Szkoła” – dr Michał Bąk, 
a współorganizatorem Odolanowski Dom 
Kultury. Wydarzenie objęte zostało patro-
natem burmistrza Gminy i Miasta Odola-
nów, Marcina Szorskiego.
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Dotacje na rozwój kultury 
fizycznej w Gminie i Mieście 
Odolanów przyznane

Przyznane środki finansowe zostaną prze-
znaczone na realizację zadań publicznych 
związanych z  organizacją imprez rekre-
acyjno-sportowych, które umożliwiają 
mieszkańcom Gminy i Miasta Odolanów 
aktywne uczestnictwo. Dodatkowo fundu-
sze te będą wspierać szkolenia w różnych 
dyscyplinach sportowych. Spotkanie zgro-
madziło przedstawicieli organizacji po-
zarządowych, w  tym klubów sportowych 
oraz stowarzyszeń, które realizują inicja-
tywy sportowe i  rekreacyjne skierowane 
do mieszkańców w różnym wieku.

Wśród zadań realizowanych przez organi-
zacje pozarządowe znalazły się szkolenia 
z  zakresu piłki nożnej, tenisa stołowego, 
boksu, kickboxingu, kolarstwa górskiego 
oraz bezpiecznego posługiwania się bro-
nią palną sportową, a  także prowadzenia 

treningów strzeleckich. Dzięki środkom 
finansowym przekazanym przez Urząd 
Gminy i  Miasta Odolanów, mieszkańcy 
będą mieli okazję uczestniczyć w dużych 
imprezach organizowanych przez lokalne 
NGO, takich jak „Polska Biega w Tarcha-
łach Wielkich o Puchar Burmistrza Gminy 
i Miasta Odolanów po raz XI”, „Gala Kic-
kboxingu 3.0 – integracja poprzez sport” 
czy „Piknik Koński – wydarzenie kultu-
ralne”.

Przyznano łącznie 19 dotacji na kwotę 
370 tys. zł. Wręczenia dokonał burmistrz 
Gminy i Miasta Odolanów, Marcin Szor-
ski, w  towarzystwie swojego zastępcy, 
Marcina Stryjaka, oraz inspektor, Agniesz-
ki Skobejko-Przybylak.

Promocja UGiM Odolanów, ASP

W Galerii FORUM, 27 stycznia, odbyło się uroczyste wręczenie dotacji 
przyznanych w ramach działań na rzecz wspierania i upowszechniania 
kultury fizycznej w roku 2026. 

Nowy partner 
Programu
Odolanowska 
Karta
Mieszkańca

Ostatnio w Urzędzie Gminy i Miasta 
Odolanów odbyło się uroczyste podpisa-
nie umowy partnerskiej z Mateuszem No-
wackim, właścicielem Stacji Paliw Nowac-
ki, która oficjalnie dołączyła do Programu 
Odolanowska Karta Mieszkańca.

Dzięki tej umowie posiadacze Odolanow-
skiej Karty Mieszkańca będą mogli korzy-
stać z atrakcyjnych ofert oraz wybranych 
usług dostępnych w promocyjnych cenach 
na Stacji Paliw Nowacki.

Nawiązanie współpracy z lokalnym 
przedsiębiorcą to kolejny krok w roz-
wijaniu Programu Odolanowska Karta 
Mieszkańca, którego celem jest wspiera-
nie mieszkańców gminy oraz lokalnego 
biznesu poprzez realne korzyści dostępne 
na co dzień.
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Gmina nadal dopłaca do ścieków – wzrost ceny
dla mieszkańców ograniczony do 80 groszy
Na ostatniej sesji Rady Gminy i  Miasta 
Odolanów podjęto uchwałę w sprawie do-
płat do zbiorowego odprowadzania ście-
ków. Dzięki tej decyzji wzrost opłat dla 
mieszkańców został zminimalizowany.

Zgodnie z decyzją Państwowego Gospodar-
stwa Wodnego Wody Polskie we Wrocławiu 
z dnia 23 stycznia 2025 roku, zatwierdza-
jącą taryfę dla zbiorowego odprowadzania 
ścieków na terenie gminy Odolanów na 
okres trzech lat, w 2026 roku cena tary-
fowa wyniesie 31,75 zł za 1 m³ ścieków.

Aby zminimalizować obciążenia miesz-
kańców, Rada Gminy i  Miasta Odola-

nów w dniu 4 lutego 2026 roku podjęła 
Uchwałę Nr XXI/193/26, na mocy której 
gmina wprowadzi dopłatę do każdego me-
tra sześciennego ścieków:
• �20,25 zł dla mieszkańców korzystają-

cych z kanalizacji sanitarnej,
• �14,45 zł dla pozostałych odbiorców.

W  praktyce oznacza to, że mieszkaniec 
w  2026 roku zapłaci 11,50 zł za 1 m³ 
ścieków, czyli zaledwie o 80 groszy wię-
cej niż w roku 2025.

Pozostali odbiorcy zapłacą 17,30 zł za 
1 m³, również o  80 groszy więcej niż 
w roku ubiegłym.

Bez dopłaty gminy cena wyniosłaby 31,75 
zł za 1 m³. Oznacza to, że samorząd przej-
muje na siebie znaczną część kosztów, aby 
ograniczyć wzrost opłat dla mieszkańców.

Decyzja o utrzymaniu dopłat jest wyrazem 
odpowiedzialnej polityki finansowej oraz 
troski o  budżety domowe mieszkańców. 
Gmina konsekwentnie podejmuje działa-
nia, które łagodzą skutki wzrostu cen re-
gulowanych zewnętrznie.

Dzięki temu wzrost opłat w  2026 roku 
pozostaje symboliczny, a system kanaliza-
cyjny może funkcjonować stabilnie i bez-
piecznie.

Podsumowanie Programu „Działaj Lokalnie 2025” 
w Dolinie Baryczy
W Dębnicy miała miejsce gala podsumowująca edycję Programu „Działaj Lokalnie 2025” w Dolinie Baryczy. 
W wydarzeniu wzięli udział przedstawiciele organizacji społecznych, samorządów, instytucji kultury oraz 
partnerzy wspierający program.

Współgospodarzami gali byli Zarząd 
Ośrodka „Działaj Lokalnie” Stowarzysze-
nia „PARTNERSTWO dla Doliny Bary-
czy” oraz Stowarzyszenie „Allium”, które 
było grantobiorcą ubiegłorocznej edycji. 
Z radością podkreślamy, że wśród uczest-
ników znaleźli się również przedstawiciele 
Gminy i Miasta Odolanów.

Podczas uroczystości wręczono nagrody 
w  konkursie „Opowiedz”, promującym 
filmowe historie o  lokalnych inicjaty-
wach. III miejsce zdobyła Ochotnicza 
Straż Pożarna w  Uciechowie za film 

„Wiedza to moc, a  pomoc to czyn” – 
wielkie brawa!

Z kolei w konkursie na najciekawszą ga-
lerię zdjęciową, opublikowaną na stronie 
www.dzialaj.barycz.pl, nagrodę rzeczową 
otrzymało Stowarzyszenie „Nasz Ucie-
chów” za galerię „Eko-wiata”.

Na uroczystości obecne były również 
przedstawicielki Koła Gospodyń Wiejskich 
w  Hucie, które od czerwca do września 
2025 roku realizowały projekt „Nasza 
wieś – historia i tradycja”, dbając o zacho-

wanie lokalnych tradycji oraz integrację 
mieszkańców w różnym wieku.

Gratulujemy wszystkim nagrodzonym 
i dziękujemy za zaangażowanie w rozwój 
lokalnych inicjatyw!

Gminę i  Miasto Odolanów na gali re-
prezentował zastępca burmistrza, Marcin 
Stryjak.

mw
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Przypomnijmy, że jesienią tego roku 
trzy gminy – Odolanów, Przygodzice 
i Sulmierzyce – podpisały umowę z Mi-
nisterstwem Klimatu i  Środowiska na 
dofinansowanie w  ramach klastra ener-
getycznego. Mowa o  50 milionach zło-
tych w  ramach działania „Demonstra-
cyjne projekty inwestycyjne realizowane 
przez społeczności energetyczne” w Kra-
jowym Planie Odbudowy i Zwiększania 
Odporności. Z tej kwoty aż 30 milionów 
złotych przypadło gminie i miastu Odo-
lanów jako liderowi projektu. To ewene-
ment na skalę kraju, ponieważ większość 
programów ekologicznych wymaga od 
uczestników najpierw zainwestowania 
własnych środków, a następnie ubiegania 
się o  ich zwrot. Dużą zaletą programu 
dofinansowującego odnawialne źródła 
energii jest to, że osoby zainteresowa-
ne nie muszą ponosić kosztów instalacji 
z własnej kieszeni i czekać na ich zwrot. 

W  90% koszty są od razu pokrywane 
przez gminę Odolanów, a  wszystko to 
dzięki ministerialnemu dofinansowaniu 
w ramach KPO.

Dzięki temu w Odolanowie powstaną 672 
instalacje fotowoltaiczne oraz 449 maga-
zynów energii. Projekt przewiduje również 
budowę magazynu wodorowego, w  któ-
rym energia słoneczna będzie przetwa-
rzana na tzw. zielony wodór. Ten wodór 
zostanie wykorzystany m.in. do zasilania 
i ogrzewania obiektów publicznych, takich 
jak basen miejski czy budynki komunal-
ne. Takie rozwiązania przyniosą znaczące 
oszczędności oraz przyczynią się do de-
karbonizacji gminy. Co istotne, będzie to 
jedno z  pierwszych tego typu przedsię-
wzięć w  regionie. O  tych zagadnieniach 
będą rozmawiać specjaliści od energii od-
nawialnej podczas spotkań z mieszkańca-
mi.

– W ramach programu klastra oraz dofinan-
sowania na instalację paneli fotowoltaicznych 
i magazynów energii przewidziano również 
program edukacyjny. Zakłada on m.in. or-
ganizację spotkań z mieszkańcami, podczas 
których będziemy przekazywać informacje 
na temat ekologicznych i  ekonomicznych 
sposobów pozyskiwania energii elektrycznej. 
A wszystko to podczas spotkań z ekspertami 
od energii odnawialnej. To będą fachowcy, 
którzy na tym się znają i będą nam podpo-
wiadać różne możliwości, jakie możemy wy-
korzystać. Omówią nie tylko zalety, ale także 
wady takich instalacji, choć jestem przeko-
nany, że tych drugich jest znacznie mniej. 
Mieszkańcy będą mieli również okazję roz-
wiać wszelkie wątpliwości, zadając pytania 
bezpośrednio ekspertom – wyjaśnia Marcin 
Szorski, burmistrz Gminy i Miasta Odo-
lanów.

Spotkania zaplanowane są na ten rok, 
a  gmina Odolanów zamierza szeroko in-
formować swoich mieszkańców o pierw-
szym z nich, m.in. za pośrednictwem me-
diów społecznościowych, aplikacji „Karta 
mieszkańca” oraz strony internetowej 
urzędu.

– Na pierwsze spotkanie zapraszamy miesz-
kańców, którzy będą z  nami podpisywać 
umowy na instalacje. Podczas tego spotkania 
szczegółowo wyjaśnimy, co zawiera doku-
ment oraz jakie warunki, w  tym finansowe 
i  instalacyjne, będą musieli spełnić. Istotnym 
punktem jest zobowiązanie do wniesienia 10% 

Czym jest klaster energetyczny?
Trzy Gminy – wspólna energia. To hasło przyświeca Klastrowi Energii 
Gmin Odolanów, Przygodzice i Sulmierzyce. O co dokładnie chodzi? 
Zgodnie z ustawą o Odnawialnych Źródłach Energii, w grupie tkwi siła. 
Dzięki temu udało się pozyskać 50 milionów złotych w ramach działania 
„Demonstracyjne projekty inwestycyjne realizowane przez społeczności 
energetyczne” z Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności.

Klaster energii jest porozumieniem, któ-
rego przedmiotem jest współpraca w za-
kresie wytwarzania, magazynowania, 
równoważenia zapotrzebowania, dys-
trybucji energii elektrycznej lub paliw 
w rozumieniu art. 3 pkt 3 ustawy - Pra-
wo energetyczne lub obrotu nimi, lub 
w zakresie wytwarzania, magazynowania, 
równoważenia zapotrzebowania, przesy-
łania lub dystrybucji ciepła, lub obrotu 
ciepłem, w  celu zapewnienia jego stro-
nom korzyści gospodarczych, społecznych 
lub środowiskowych lub zwiększenia ela-
styczności systemu elektroenergetyczne-
go, którego stroną jest co najmniej jed-

nostka samorządu terytorialnego (Dz. U. 
2015 poz. 478 Ustawa z dnia 20 lutego 
2015 r. o odnawialnych źródłach energii/
isap.sejm.gov.pl/).

Plusy dla gmin:
• �możliwość wspólnych inwestycji nieza-

leżnych od siebie samorządów w źródła 
energii odnawialnej,

• �szansa na pozyskiwanie zewnętrznych 
funduszy na tworzenie OZE,

• �niezależność, stabilność i  bezpieczeń-
stwo energetyczne w  instytucjach nale-
żących do samorządu,

• �tańsza energia,

• �możliwość sprzedaży i  magazynowania 
nadwyżek energii,

• �czystsze powietrze, mniej skażone śro-
dowisko,

• �tworzenie dla lokalnej społeczności wa-
runków i do inwestowania w OZE i zy-
skania przez to tańszego i ekologicznego 
źródła energii.

Dzięki Klastrowi Energii, gminy Odola-
nów, Przygodzice i Sulmierzyce, utworzy-
ły w  południowej Wielkopolsce pierwszy 
mikroregion energetyczny.

IS

Klaster energii w Odolanowie
– krok w stronę nowoczesności
Panele fotowoltaiczne oraz magazyny energii, na które gmina Odola-
nów, wspólnie z gminami Przygodzice i Sulmierzyce, pozyskała 50 mi-
lionów złotych w ramach Krajowego Planu Odbudowy, to tylko część 
korzyści, jakie czekają mieszkańców tych gmin. Już wkrótce w każdej 
z nich odbędą się spotkania edukacyjne, skierowane zarówno do osób, 
które otrzymają dofinansowanie, jak i do tych, które są zainteresowane 
tematem. Uczestnicy prelekcji będą mieli okazję zadawać pytania eks-
pertom z zakresu energii odnawialnej oraz rozwiać wszelkie wątpliwo-
ści dotyczące tzw. czystej energii.
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Klaster Energii Gmin Odolanów, Przy-
godzice i Sulmierzyce, z liderem – gminą 
Odolanów, ma na celu nie tylko realizację 
projektu w ramach Krajowego Planu Od-
budowy, ale także edukację i  objaśnianie 
zasad działania energii pozyskiwanej z na-
tury. To nie tylko szansa na energetyczną 
niezależność, ale również doskonała oka-
zja do wykorzystania naturalnych źródeł 
do szybkiego i efektywnego pozyskiwania 
energii elektrycznej

W przypadku projektu OZE Klastra Ener-
getycznego gmin Odolanów, Przygodzi-
ce i  Sulmierzyce kluczowym elementem 
jest słońce. Jednak słońce to nie wszystko 
– aby przekształcić jego energię w  elek-
tryczność, niezbędna jest instalacja foto-
woltaiczna. W tym miejscu wkraczają osią-
gnięcia współczesnej technologii, takie jak 
inwertery, okablowanie, skrzynki przyłą-
czeniowe, złącza, zabezpieczenia oraz inne 
elementy potrzebne do montażu systemu.

Dodatkowo instalacja może być wypo-
sażona w  magazyny energii, które będą 
przechowywały nadwyżki wyproduko-
wanego prądu. Trafia do nich energia, 
która nie została wykorzystana. Istnieje 
również druga opcja zastosowania tych 
magazynów: w  sytuacji, gdy instalacja 
nie pracuje lub działa z niewielką mocą, 
energia elektryczna może być pobierana 
na przykład z  „fotowoltaicznego power-
banku”.

Procedura przetwarzania energii słonecz-
nej na elektryczną jest zjawiskiem zło-
żonym, choć często niezauważalnym dla 
ludzkiego oka. W relacji między słońcem, 
panelami fotowoltaicznymi a magazynami 
energii zachodzą jednak prawdziwe cuda. 
To właśnie tam natura i nowoczesna tech-
nologia tworzą doskonały duet.

W  jaki sposób to działa? Światło, skła-
dające się z małych cząsteczek zwanych 
fotonami, dociera do ogniw fotowol-
taicznych. W  ich wnętrzu znajduje się 

krzem, który uwalnia elektrony z  ato-
mów. Ruch tych elektronów przekształ-
ca się w przepływ prądu elektrycznego, 
który trafia do inwertera. I  już można 
z niego korzystać.

Wspomniany inwerter pełni również 
kluczową rolę w  zarządzaniu systemem 
fotowoltaicznym. Nie tylko wskazuje ak-
tualną moc, z jaką pracuje instalacja, ale 
także odpowiada za jej włączanie i wyłą-
czanie.

Już wkrótce mieszkańcy trzech gmin 
zrzeszonych w  Klastrze Energetycznym 
– Odolanowa, Przygodzic i  Sulmierzyc 
– będą mogli się o tym przekonać. W ra-
mach projektu finansowanego ze środków 
Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększa-
nia Odporności (KPO), w działaniu „De-
monstracyjne projekty inwestycyjne reali-
zowane przez społeczności energetyczne 
(B2.2.2)”, powstanie łącznie ponad 1480 
instalacji odnawialnych źródeł energii na 
budynkach mieszkalnych i  użyteczności 
publicznej oraz 1050 nowoczesnych ma-
gazynów energii. Te innowacyjne rozwią-
zania umożliwią gromadzenie nadwyżek 
wyprodukowanej energii, co przyczyni się 
do zwiększenia bezpieczeństwa energe-
tycznego.

IS

wkładu własnego. Chcemy przedstawić tę kwe-
stię mieszkańcom w sposób jasny i klarowny, 
aby większa grupa mogła zrozumieć zawiłości 
prawne. Zależy nam, aby wszyscy byli świa-
domi, z  czym wiążą się umowy, które będą 
podpisywać, oraz aby nie mieli wątpliwości co 
do programu, w który się angażują – dodaje 
włodarz gminy.

Klaster energetyczny umożliwi współpra-
cę trzech gmin: Odolanowa, Przygodzic 

i  Sulmierzyc, w  zakresie rozwoju odna-
wialnych źródeł energii, poprawy efek-
tywności energetycznej oraz zwiększenia 
bezpieczeństwa energetycznego regionu. 
Lokalne społeczności skorzystają na niż-
szych kosztach energii, większej nieza-
leżności energetycznej oraz promowaniu 
ekologicznych rozwiązań w  codziennym 
życiu.

IS

„Zawsze z miłością
do bliźniego”
– jubileuszowy XXV Bal
Charytatywny w parafii 
św. Barbary

17 stycznia 2026 r. odbył się jubileuszowy 
XXV Bal Charytatywny Akcji Katolickiej 
parafii św. Barbary, który przebiegał pod 
hasłem „Zawsze z miłością do bliźniego”.

Wśród zaproszonych gości znaleźli się 
m.in. burmistrz Marcin Szorski, zastępca 
burmistrza Marcin Stryjak, radna Barbara 
Cebulska oraz były radny Józef Schubert. 
Wszystkich przybyłych serdecznie po-
witali przewodnicząca Odolanowskiego 
Oddziału Akcji Katolickiej Maria Skrzy-
pińska oraz ks. proboszcz Tadeusz Kacz-
marek.

Podczas spotkania przypomniano, że do-
chód z ubiegłorocznego balu umożliwił 
realną pomoc potrzebującym. Dzięki ze-
branym funduszom przekazano żywność 
oraz środki higieny osobistej osobom 
pozbawionym środków do życia, wspar-
cie otrzymali także chorzy onkologicznie, 
poszkodowani w wypadkach, mieszkańcy 
domów opieki, osoby z niepełnosprawno-
ściami oraz rodziny dotknięte zdarzeniami 
losowymi. Cieszy fakt, że dzięki hojności 
darczyńców możliwe jest szybkie reago-
wanie na najpilniejsze potrzeby naszych 
bliźnich.

Bal rozpoczął się tradycyjnym polone-
zem, po którym wzniesiono toast i wspól-
nie odśpiewano „100 lat”. Nie zabrakło 
atrakcji, takich jak walc z różami, taniec 
w maskach karnawałowych oraz cegiełki 
i upominki. Do tańca przygrywał zespół 
Effect-Band. 

Prezes Akcji Katolickiej parafii św. Bar-
bary, Maria Skrzypińska, w imieniu 
wszystkich członków POAK serdecznie 
podziękowała sponsorom, ofiarodawcom 
i gościom za ich obecność, wsparcie oraz 
otwarte serca.

Mw
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Szeroki zakres tematyczny szkoleń
Zrealizowane szkolenia obejmowały nie-
zwykle istotne i aktualne zagadnienia, odpo-
wiadające na realne potrzeby współczesnej 
szkoły. Wśród tematów znalazły się m.in.:
• �„Apteczka Pierwszej Pomocy Emocjo-

nalnej” – kurs poświęcony wspieraniu 
dobrostanu psychicznego dzieci i  mło-
dzieży oraz reagowaniu na kryzysy emo-
cjonalne uczniów;

• �„Uczeń ze specjalnymi potrzebami 
edukacyjnymi w szkole i przedszko-
lu” – warsztaty ukierunkowane na prak-
tyczne aspekty pracy z uczniami wyma-
gającymi indywidualnego podejścia;

• �„Pozytywna dyscyplina” – szkolenie 
promujące nowoczesne, oparte na sza-
cunku metody wychowawcze;

• �„Szkolenie z  zakresu TUS (Trening 
Umiejętności Społecznych)” – wspie-
rające rozwój kompetencji społecznych 
dzieci;

• �„Zachowania autoagresywne u dzieci 
i młodzieży – jak zapobiegać?” – nie-
zwykle ważny temat dotyczący profilak-
tyki i wczesnego reagowania;

• �„Jak radzić sobie z hejtem panującym 
w  życiu szkoły i  społeczeństwie?” – 
szkolenie odnoszące się do problemu 
przemocy rówieśniczej i cyberprzemocy.

Edukacja włączająca w praktyce 
– Wierzbno
Szczególną uwagę poświęcono zagad-
nieniom edukacji włączającej, które 
były realizowane w  Szkole Podstawowej 
w  Wierzbnie. Nauczyciele tej placówki 
uczestniczyli w szkoleniach takich jak:
• �„Edukacja włączająca”;
• �„Nowoczesne technologie infor-

macyjno-komunikacyjne w  pracy 
z  uczniem o  specjalnych potrzebach 
edukacyjnych”;

• �„Edukacja włączająca w praktyce”.
Szkolenia te miały na celu podniesienie 
kompetencji nauczycieli w  zakresie two-
rzenia szkoły otwartej, dostępnej i przyja-
znej dla wszystkich uczniów, niezależnie 
od ich możliwości, trudności czy indywi-
dualnych potrzeb rozwojowych.
Nowoczesna forma – realne korzyści
Forma szkoleń online umożliwiła efek-

tywne przekazywanie wiedzy, wymianę 
doświadczeń oraz aktywny udział uczest-
ników bez konieczności dojazdów. Dzięki 
temu nauczyciele mogli w komfortowych 
warunkach poszerzać swoją wiedzę i zdo-
bywać nowe umiejętności, które bezpo-
średnio wpłyną na jakość ich pracy dydak-
tyczno-wychowawczej.

Inwestycja w przyszłość szkoły
Zrealizowany w  styczniu cykl szkoleń 
stanowi istotny element doskonalenia za-
wodowego nauczycieli oraz budowania 
nowoczesnej, odpowiedzialnej i  empa-
tycznej szkoły. Podnoszenie kompetencji 
kadry pedagogicznej w  zakresie zdrowia 
psychicznego, edukacji włączającej oraz 
przeciwdziałania przemocy to inwestycja, 
która przynosi długofalowe korzyści całej 
społeczności szkolnej – uczniom, nauczy-
cielom i rodzicom.

Projekt współfinansowany ze środków 
europejskich
Działania szkoleniowe zostały zrealizowa-
ne w ramach zadania „Podnoszenie kom-
petencji kadr w zakresie organizacji oraz 
poprawy jakości edukacji włączającej”. 
Obejmowały one organizację i  przepro-
wadzenie szkoleń, kursów oraz warszta-
tów dla nauczycieli. Przedsięwzięcie to 
jest częścią Projektu nr FEWP. 06.07-IZ. 
00-0002/24 pod nazwą „Rozwój edukacji 
włączającej w  Gminie Odolanów”, który 
jest współfinansowany ze środków Eu-
ropejskiego Funduszu Społecznego Plus 
(EFS+) w ramach Programu Regionalne-
go Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 
2021–2027 (FEW).

Wartość projektu: 968 429,80 zł.
Wysokość wkładu z Funduszy Europej-
skich: 677 900,86 zł. 

Paulina Kierzek 

Inwestycja w kompetencje nauczycieli
i dobro uczniów - cykl szkoleń online
w szkołach podstawowych
W styczniu bieżącego roku w trzech szkołach podstawowych na terenie 
gminy zorganizowano cykl specjalistycznych szkoleń dla kadry peda-
gogicznej. Szkolenia odbyły się w  Szkole Podstawowej im. Janusza Kor-
czaka w  Hucie, Szkole Podstawowej w  Świecy oraz Szkole Podstawowej 
w Wierzbnie, a ich forma zdalna (online) umożliwiła udział większej liczby 
nauczycieli i specjalistów szkolnych. Organizatorem i realizatorem wszyst-
kich szkoleń była firma BPR Consulting Paulina Rydz, z  siedzibą przy 
ul. Radwańskiej 27/2u w Łodzi. Firma ta dysponuje doświadczeniem w pro-
wadzeniu szkoleń z  zakresu edukacji, wsparcia psychologiczno-pedago-
gicznego oraz nowoczesnych metod pracy z uczniem.

Informujemy, że Punkt Konsultacyjny przy 
Gminnej Komisji Rozwiązywania Proble-
mów Alkoholowych w Odolanowie został 
przeniesiony do nowego miejsca.

Nowa lokalizacja: parter dawnego 
Urzędu Gminy i Miasta, Rynek 11
• �Wejście: głównymi drzwiami od strony 

rynku
• �Dni i  godziny przyjęć pozostają bez 

zmian: czwartki, godz. 15:00–18:00

Zapraszamy do korzystania z  pomocy 
w nowej siedzibie.

mw

Uwaga,
ważna informacja!

SPROSTOWANIE

W nawiązaniu do artykułu opublikowane-
go w styczniowym numerze 2026 „Dzwon-
ka Odolanowskiego”, zatytułowanego „Jak 
zmieniał się Odolanów? Rok 2025 w liczbach 
Gminy i Miasta Odolanów”, uprzejmie infor-
mujemy, że w treści publikacji pojawiła się 
nieprawidłowa nazwa rejestru państwowe-
go. W artykule wskazano nazwę BÓŚĆ, pod-
czas gdy poprawna nazwa to BUSC, będąca 
skrótem od Bazy Usług Stanu Cywilnego.

Niniejsze sprostowanie ma na celu zapew-
nienie rzetelności informacji oraz właściwe 
przedstawienie obowiązującego nazewnic-
twa w systemie rejestrów państwowych.
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Depresja to schorzenie związane z  zabu-
rzeniami nastroju, a  jej pierwsze objawy 
często umykają uwadze — zarówno bli-
skich, jak i samych chorych.

Z  danych Światowej Organizacji Zdrowia 
(WHO) wynika, że depresja jest czwartą 
najpoważniejszą chorobą na świecie i jedną 
z  głównych przyczyn samobójstw. Dotyka 
ponad 350 milionów osób na całym globie, 
a w Polsce szacuje się, że choruje na nią oko-
ło 1,5 miliona ludzi. Co trzecia kobieta po 
urodzeniu dziecka zmaga się z depresją po-
porodową, a także co trzecia osoba cierpiąca 
na raka doświadcza objawów depresyjnych.

Zgodnie z Międzynarodową Klasyfikacją 
Chorób ICD-10, aby zdiagnozować epi-
zod depresyjny, co najmniej przez dwa 

tygodnie muszą występować przynaj-
mniej dwa z trzech poniższych objawów:
• �obniżony nastrój,
• �utrata zainteresowań i zdolności do od-

czuwania radości (anhedonia),
• �zmniejszenie energii prowadzące do 

zwiększonej męczliwości i obniżonej ak-
tywności, oraz co najmniej dwa z nastę-
pujących objawów:

• �osłabienie koncentracji i uwagi,
• �niska samoocena i brak wiary w siebie,
• �poczucie winy i małej wartości,
• �pesymistyczne postrzeganie przyszłości,
• �myśli lub zachowania samobójcze,
• �zaburzenia snu,
• �zmniejszony apetyt.

O  pomoc można zwrócić się do lekarza 
rodzinnego, psychiatry oraz do poradni 
zdrowia psychicznego.

Bezpłatną, całodobową pomoc w kryzysie 
psychicznym oferują:
• �Centrum Wsparcia 

– 800 70 22 22
• �Kryzysowy Telefon Zaufania 

– 116 123
• �Antydepresyjny Telefon Zaufania 

– 22 484 88 01,22 290 44 42
• �Dzieci i młodzież – 116 111

Iwona K

W ramach przedsięwzięcia zebrano i  zu-
tylizowano łącznie ponad 130 ton eter-
nitu. Usługa była całkowicie bezpłatna dla 
mieszkańców, którzy w  wyznaczonym 
terminie złożyli odpowiednie wnioski 
w naszym urzędzie. Akcja objęła 72 pose-
sje zlokalizowane na terenie gminy.

Zadanie pod nazwą „Usuwanie wyrobów 
zawierających azbest z  terenu Gminy 
i Miasta Odolanów w roku 2025” obejmo-
wało demontaż, usunięcie oraz unieszko-
dliwienie płyt eternitowych pochodzących 
z  prywatnych nieruchomości. Realizację 

tego przedsięwzięcia powierzono wyko-
nawcy wyłonionemu w drodze zapytania 
ofertowego – firmie LOGISTYKA ODPA-
DÓW – REALIZACJE Sp. z o.o. z siedzibą 
w Bielsku-Białej.

Firma ta zebrała i  unieszkodliwiła łącznie 
130,740 Mg odpadów zawierających azbest.

Ostateczna wartość realizacji zadania wy-
niosła 119 513,88 zł brutto. Kluczowym 
wsparciem finansowym była dotacja pozy-
skana przez gminę ze środków Wojewódz-
kiego Funduszu Ochrony Środowiska 

i  Gospodarki Wodnej w  Poznaniu, która 
pokryła 41% całkowitych kosztów przed-
sięwzięcia.

Dziękujemy mieszkańcom za aktywny 
udział w  akcji oraz terminowe składanie 
wniosków. Systematyczne usuwanie wyro-
bów zawierających azbest to istotny krok 
w  kierunku poprawy jakości życia oraz 
ochrony środowiska w naszej gminie.

Aleksandra Fikus

Czystsza przyszłość bez azbestu
– 2025 rokiem realnych zmian w Odolanowie
W 2025 roku na terenie Gminy i Miasta Odolanów zrealizowano kolejną 
edycję programu dotyczącego usuwania i unieszkodliwiania wyrobów za-
wierających azbest. Akcja spotkała się z dużym zainteresowaniem miesz-
kańców i przyniosła wymierne korzyści zarówno dla środowiska, jak i dla 
bezpieczeństwa publicznego.

23 lutego obchodzimy Ogólnopol-
ski Dzień Walki z  Depresją, któ-
rego celem jest zwiększenie świa-
domości na temat tej podstępnej 
i często niedostrzeganej choroby.

Harmonogram wypłat świadczeń w Kasie Miejsko-Gminnego
Ośrodka Pomocy Społecznej w Odolanowie: MARZEC 2026r. :

Data Rodzaj świadczenia

10.03.2026 Dodatki mieszkaniowe

10.03.2026 Odolanowskie becikowe

13.03.2026 Zasiłki celowe posiłki

20.03.2026 Zasiłki stałe

24.03.2026 Świadczenia rodzinne od „A” do „Ł” fundusz alimentacyjny

25.03.2026 Świadczenia rodzinne  od „M” do „Z”

26.03.2026 Zasiłku celowe, posiłki, okresowe

Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Odolanowie
ul. Gimnazjalna 8c, 63-430 Odolanów
tel.: (62) 733 37 73
tel.: (62) 738 93 92 – świadczenia rodzinne
www.mgopsodolanow.naszops.pl
e-mail: mgopsodolanow@osw.pl

e-PUAP:
/MGOPSOdolanow/SkrytkaESP
e-Doręczenia:
AE:PL-85376-54592-BGFRG-27
Godziny urzędowania:
Poniedziałek: 8:00–16:00 
Wtorek–Piątek: 7:00–15:00

W walce
z depresją



8

Na czym polega badanie?
Celem badania jest zebranie informacji 
dotyczących sytuacji ekonomicznej i  spo-
łecznej gospodarstw domowych w Polsce. 

Kogo dotyczy?
Badanie realizowane jest wyłącznie 
w  wylosowanych gospodarstwach do-
mowych. Jeśli Państwa gospodarstwo 

zostało wytypowane do udziału, ankieter 
statystyczny skontaktuje się telefonicz-
nie lub osobiście, okazując legitymację 
służbową.

Czy udział jest bezpieczny?
Tak. Wszystkie zebrane informacje są ob-
jęte tajemnicą statystyczną i  wykorzysty-
wane wyłącznie do opracowań zbiorczych 
– bez możliwości identyfikacji konkret-
nych osób czy adresów.

mw

Kwalifikacja wojskowa 2026 – informacja dla mieszkańców
Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Obrony Narodowej, kwalifikacja wojskowa w 2026 roku odbędzie się 
w okresie od 2 lutego do 30 kwietnia.

Na terenie Gminy i Miasta Odolanów 
obowiązek stawienia się do kwalifikacji 
wojskowej dotyczy 93 mężczyzn oraz 6 
kobiet.

Kto podlega kwalifikacji wojskowej?
Do kwalifikacji wojskowej wzywani są:
• �mężczyźni urodzeni w 2007 roku,
• �mężczyźni z roczników 2002–2006, 

którzy nie posiadają ustalonej kategorii 
zdolności do służby wojskowej,

• �osoby uznane w latach 2024–2025 za 
czasowo niezdolne do służby wojskowej,

• �kobiety urodzone w latach 1999–2007, 
posiadające kwalifikacje przydatne w służ-
bie wojskowej, w szczególności medyczne,

• �ochotnicy i ochotniczki, którzy ukończy-
li 18 lat,

• �osoby do 60. roku życia, które nie mają 
uregulowanego stosunku do służby woj-
skowej.

Przebieg kwalifikacji
Podczas kwalifikacji wojskowej przepro-
wadzana jest weryfikacja tożsamości, ocena 
stanu zdrowia fizycznego i psychicznego 
oraz nadanie kategorii zdolności do służby 
wojskowej. Informacje te są wprowadzane 
lub aktualizowane w ewidencji wojskowej, 
a osobom stawiającym się na kwalifikację 
wydawane jest odpowiednie zaświadczenie.

Ważne
Niestawienie się na kwalifikację wojskową 
bez uzasadnionej przyczyny może skut-
kować nałożeniem grzywny lub doprowa-
dzeniem przez policję.
Warto zaznaczyć, że kwalifikacja wojsko-
wa nie oznacza powołania do służby – jej 
celem jest ewidencja oraz ocena zdolności 
do służby wojskowej.

Tomasz Przytuła

Informacja dla mieszkańców 
Gminy i Miasta Odolanów
W 2026 roku na terenie Odolanów w wylosowanych gospodarstwach 
domowych realizowane jest badanie statystyczne „Kondycja gospo-
darstw domowych (KGD)” prowadzone przez Główny Urząd Staty-
styczny.
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Muzyczna refleksja przy żłóbku
– JESTE’M poruszył serca publiczności

W kościele pw. Św. Barbary w Odolanowie 
odbył się koncert zespołu JESTE’M, który 
artystycznie nawiązał do tradycji świąt Bo-
żego Narodzenia poprzez autorskie aran-
żacje kolęd i pastorałek. 

Dziewięcioosobowy skład zaprezentował 
wysoki poziom wokalny i instrumentalny, 
co spotkało się z entuzjastycznym przyję-
ciem ze strony słuchaczy, którzy wypełnili 
niemal cały kościół.

Koncert obfitował w chwile refleksji i du-
chowej zadumy, a także w wspólny śpiew 
publiczności wraz z zespołem, co dodat-
kowo podkreśliło wspólnotowy charakter 
tego wydarzenia.

Zespół JESTE’M wystąpił w Odolanowie 
na zaproszenie burmistrza Gminy i Miasta 
Odolanów, Marcina Szorskiego. Ogromne 
podziękowania składamy ks. proboszczowi 
parafii św. Barbary, Tadeuszowi Kaczmar-
kowi, za umożliwienie organizacji koncer-
tu w kościele.

mw
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Początki Odolanowskiego Towarzystwa 
Historyczno-Genealogicznego (OTHG) 
sięgają 31 maja 2019 roku. Wówczas, 
z inicjatywy Marcina Szorskiego, powsta-
ła strona na Facebooku, która umożliwiła 
odolanowskim pasjonatom historii i gene-
alogii swobodną wymianę zbiorów, opo-
wieści oraz dokumentów.

Strona nieustannie się rozwijała, aż w końcu 
zrodził się pomysł zorganizowania wspólne-
go spotkania. Do jednego z takich wydarzeń 
doszło w połowie stycznia 2020 roku. 

Spotkanie okazało się bardzo owocne, dając 
nadzieję i perspektywy na dalsze działania 
związane z poszerzaniem wiedzy historycz-
nej o terenach Gminy i Miasta Odolanów.

Niestety, już w marcu świat stanął w obli-
czu pandemii, co uniemożliwiło organizację 
kolejnych spotkań i zrealizowanie wielu pla-
nów. Spotkania stały się niemożliwe i wiele 
planów nie mogło zostać zrealizowanych. 
W  tej sytuacji jedynym kanałem komuni-
kacji i  „spotkań” pozostała strona Towa-
rzystwa. W  ciągu kilku lat opublikowano 
na niej ogromną ilość materiałów: zdjęcia, 
wspomnienia, mapy, historie zapomnianych 
cmentarzy ewangelickich i wiele innych.

Aktywność użytkowników, która utrzymy-
wała się na stałym poziomie przez wiele lat, 
zainspirowała nas do ponownego rozwa-
żenia pomysłu organizacji bezpośrednich 
spotkań w  lipcu 2024 roku. Inicjatywa 
ta spotkała się z entuzjastycznym przyję-
ciem. 16 września 2024 roku zebraliśmy 
się w kościółku poewangelickim (Galeria 
Forum), gdzie wyznaczyliśmy cele oraz 
plany naszych wspólnych działań. Jeszcze 
w  tym samym miesiącu wzięliśmy udział 

w  warsztatach genealogicznych w  Archi-
wum Państwowym w Kaliszu.

W  kolejnych miesiącach mieliśmy przy-
jemność odwiedzić Seniorów ze Stowa-
rzyszenia Seniorów Ziemi Odolanowskiej, 
którzy chętnie podzielili się z nami swo-
imi wspomnieniami o dawnych tradycjach. 
Prowadziliśmy ożywione rozmowy na 
temat genealogii oraz metod wyszukiwa-
nia informacji w internecie. W 2025 roku 
zwiedziliśmy Muzeum Regionalne w Odo-
lanowie, kurhany w Gliśnicy oraz zamek 
w  Gołuchowie. Uczestniczyliśmy także 
w  promocjach książek. W  grudniu spo-
tkaliśmy się na wspólnej kolacji, która sta-
nowiła podsumowanie naszej całorocznej 
działalności. Od stycznia tego roku, oczy-
wiście, nie zwalniamy tempa. Mamy już za 
sobą dwa spotkania i mnóstwo pomysłów 
do zrealizowania. W marcu serdecznie za-
praszamy na wernisaż jednego z członków 
OTHG, Sławomira Roszkiewicza.

Odolanowskie Towarzystwo Historyczno-
-Genealogiczne to przede wszystkim ludzie 
– blisko 20. pasjonatów, którzy chętnie dzie-
lą się swoją wiedzą oraz odkrywają historię 
i genealogię naszego regionu. Każdy uczest-
nik naszych spotkań wzbogaca nas o nowe 
opowieści, wspomnienia i  cenną wiedzę. 
Dziękuję wszystkim, którzy aktywnie biorą 
udział w spotkaniach oraz angażują się na 
naszej stronie. Zachęcamy do śledzenia na-
szych działań na Facebooku oraz do uczest-
nictwa w kolejnych inicjatywach.

Agnieszka Klepuszewska

Z pasji do historii i genealogii
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„Taka jest Moja Wola. Historia
i architektura pałacu, który czeka
na ratunek” - kilka pokonferencyjnych 
refleksji. Małgorzata Dambek

„Moją Wolą zamek stoi/ Rzekł hrabia przed 
laty/ No i stoi tu do dziś/ W korek dwór 
bogaty/ Dookoła szumi las/ W lesie ptaszek 
śpiewa/ A historię dawnych lat/ Cicho szu-
mią drzewa”. To słowa z piosenki o Mojej 
Woli, które pojawiły się we wspomnieniach 
Pawła Zelanay opublikowanych w  książ-
ce „Nauka poszła w  las… wspomnienia 
o Technikum Leśnym w Mojej Woli 1951-
1975”. I w zasadzie można by powiedzieć, 
że przez te lata nic się nie zmieniło: da-
lej szumią drzewa, śpiewają ptaki, a pałac 
w Mojej Woli ciągle istnieje. Prędko jed-
nak należy dodać, że jest on opuszczony, 
niszczejący, zdewastowany i rozkradziony. 
Smutny i przygnębiający to widok, a prze-
cież zarazem mówimy o  prawdziwej pe-
rełce architektury pałacowej, o  obiekcie 
wyjątkowym i niepowtarzalnym - jedynym 
(choć długo uważano, że drugim) w Euro-
pie pałacu myśliwskim, powstałym w 1852 
roku, którego zewnętrzna elewacja została 
pokryta korą z  dębu korkowego sprowa-
dzonego z Portugalii, a to rozwiązanie sto-
sowane było niezwykle rzadko. To niemy 
krzyk tego miejsca błagający wręcz o ratu-
nek, o przywrócenie jego świetności i oca-
lenie od zapomnienia. 

O Mojej Woli napisano już wiele artyku-
łów - tych w prasie i internecie, powstało 
parę programów emitowanych w  telewi-
zji, kilka książek i  prac naukowych, ale 
może potrzeba było napisania monografii 
poświęconej Mojej Woli i zorganizowania 
sympozjum, żeby na nowo przywoływać 
pamięć o tym szczególnym miejscu? 

14 stycznia br. w  siedzibie Nadleśnictwa 
Antonin odbyło się seminarium „Taka jest 
Moja Wola. Historia i architektura pałacu, 
który czeka na ratunek” połączone z pre-

mierą i prezentacją książki pod tym samym 
tytułem autorstwa mgra inż. Mateusza Za-
parta i prof. UPP dr hab. Jarosława Szaba-
na. To pierwsza, tak bogata w precyzyjnie 
zebrane dokumenty, fotografie, materiały 
archiwalne, wspomnienia, blisko trzy-
stustronnicowa publikacja potwierdzająca 
wielką wartość historyczną i  architekto-
niczną ponad stusiedemdziesięcioletniego 
pałacu w Mojej Woli. Wieloletnie poszuki-
wania przez autorów informacji o historii 
powstania tegoż obiektu, jego rozbudowy, 
kolejnych losach i kolejnych właścicielach 
dają czytelnikowi prawdziwe kompen-
dium wiedzy o Mojej Woli. Mamy tu za-
tem początkowy rozdział o historii i roz-
woju gospodarczym regionu, działalności 
huty żelaza w okolicy Sośni, historii pała-
cu i genezie powstania nazwy Moja Wola. 
Przedstawiono sylwetki poszczególnych 
właścicieli, w tym (w dalszym rozdziale) 
szczegółowo dzieje rodziny Diergardtów, 
którzy najdłużej byli w  posiadaniu tego 
majątku. Kolejne części publikacji skrupu-
latnie opisują to, co działo się z pałacem po 
1945 roku, a więc włączenie Mojej Woli 
w system szkolnictwa leśnego i stworzenie 
m.in. Ośrodka Szkolenia Robotników Le-
śnych czy pierwszego w Polsce żeńskiego 
technikum leśnego, które funkcjonowało 
od 1951 do 1959 roku (co ciekawe przy-
szłe leśniczki docierały tu z całej Polski - 
w pierwszym roczniku była np. uczennica 
z  Wisły - ciotka słynnego skoczka nar-
ciarskiego Adama Małysza), a  także roz-
poczęcia działalności technikum leśnego 
(1959-1975). Od 1975 do 1988 r. pałac 
pełnił funkcję Leśnego Ośrodka Szkole-
niowego, po czym został przekształcony 
w Hotel dla Robotników Leśnych i działał 
od 1988 do 1992 r. Z kolei rozdział VI, 
być może najbardziej zajmujący i budzący 
wiele emocji, by nie powiedzieć kontro-
wersji, obszernie opisuje to wszystko, co 
działo się z pałacem od 1992 r. - zawiłe 
losy, gdy przechodził z rąk do rąk kolej-
nych właścicieli (Lasy Państwowe, Gmina 
Sośnie, prywatne firmy etc.), którzy - jak 
się zdaje - nie mieli na ten obiekt sensow-
nego pomysłu. Jednocześnie po każdym 
medialnym rozgłosie o  Mojej Woli robi-
ło się szybko głośno, przybywali pasjonaci 
historii, opuszczonych miejsc, turyści, ale 
niestety równie szybko mojowolska kwe-

stia cichła, a sam pałac pozostawał zdany 
na łaskę i niełaskę. Należy tu wspomnieć, 
że w  2015 roku zrodziła się inicjatywa 
„Ratujmy pałac myśliwski w Mojej Woli” 
na bieżąco opisująca sytuację pałacu za po-
średnictwem mediów społecznościowych. 

W ważnym, VII rozdziale tej publikacji au-
torzy opisali i pokazali, jak przez dekadę 
(lata 2015-2025) zmieniał się stan tech-
niczny pałacu; to, co napawa optymizmem 
to fakt, że pałac nie popadł w totalną ruinę, 
bowiem od zmiany właściciela w 2021 r. 
można było dostrzec pozytywne zmiany: 
pałac zamknięto dla osób postronnych, co 
w widoczny sposób zahamowało akty dal-
szego wandalizmu, zabezpieczono dach, 
żeby woda nie dostawała się do środka, 
nieco zmodernizowano system odprowa-
dzający wodę, osuszono piwnice, teren 
przed obiektem został oświetlony, pojawi-
ły się również tablice z  informacją o  za-
kazie wstępu. Jednak to, co najważniejsze 
- udało się oddłużyć pałac, co daje zielone 
światło do rzeczywistego poszukiwania 
ewentualnego inwestora, który podjąłby 
się całościowej renowacji zabytku i przy-
wrócił jego dawną świetność.

Ta książka stanowi istotny przyczynek 
do ponownego podjęcia dyskusji o  przy-
szłości pałacu w Mojej Woli. I taki też cel 
przyświecał perfekcyjnie zorganizowane-
mu sympozjum, które zgromadziło przed-
stawicieli świata nauki, instytucji kultury, 
stowarzyszeń, Lasów Państwowych, samo-
rządowców, ale też osoby, które dobrze 
pamiętają lata świetności pałacu i  które 
wzbogaciły publikację swoimi wspomnie-
niami, dokumentami, zdjęciami. Oprócz 

ciąg dalszy na str. 15
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Jarosław Kret oraz Krystian Mach-
nik to goście biblioteki, którzy 
w  marcu spotkają się z  odola-
nowską publicznością w  Galerii-
-FORUM. Spotkanie z  pierwszym 
z nich zatytułowane jest „Planeta 
wg Kreta”, a  tematyka drugie-
go będzie dotyczyć katastrofy 
w  Czarnobylu oraz „samosiołów”. 
Organizatorem tych dwóch spo-
tkań autorskich jest miejscowa Bi-
blioteka Publiczna, która w marcu 
zaprasza także do udziału w  co-
miesięcznym Klubie Książki. 

Idzie wiosna, a  wraz z  nią kolejne 
działania, inicjowane przez bibliote-
kę. Już na początku miesiąca, 5 mar-
ca, odbędzie się w Odolanowie spo-
tkanie z  Jarosławem Kretem. Tego 
dziennikarza, fotoreportera i  po-
dróżnika nie trzeba szeroko przed-
stawiać. To autor licznych reportaży 
i  filmów dokumentalnych o  tema-
tyce podróżniczej, który od ponad 
30 lat współpracuje z telewizją: jako 
dziennikarz, reporter, prezenter oraz 
twórca autorskich programów po-
dróżniczych m.in.: „Planeta według 
Kreta” czy „Polska według Kreta”. 
Widzom jest także doskonale znany 
jako autor prognoz pogody. Współ-
tworzył także polskie wydanie ma-
gazynu „National Geographic”.  

Spotkanie z  Jarosławem Kretem 
będzie zatytułowane „Planeta wg 
Kreta”, a odbędzie się w czwartek, 5 
marca, o godz. 18.00 w Galerii-FO-
RUM. Wstęp wolny. 

Bohaterem kolejnego spotkania 
autorskiego będzie Krystian Mach-
nik – podróżnik, reportażysta i pa-
sjonat wszystkiego, co związane 
ze zjawiskiem radioaktywności. 
W  Czarnobylu spędził ponad rok 
swojego życia poznając „Samosio-
łów”, ostatnich mieszkańców Stre-
fy Wykluczenia, stając się ich przy-
branym wnukiem i obserwując jak 
odchodzą. Jest autorem książki 
„Ostatni ludzie Czarnobyla”, w któ-
rej przedstawia ich historie. 

Krystian Machnik za swoją działal-
ność otrzymał nagrody w plebiscy-
cie Polak Roku we Włoszech i  na 
Świecie 2024, Wojciechy 2021 oraz 
kilkukrotnie był nominowany do 
tytułu człowieka roku w swoim ro-
dzinnym Ostrowie Wielkopolskim.

Spotkanie z  nim odbędzie się 
w Galerii-FORUM w środę, 25 mar-
ca, o godz. 18.00. Wstęp wolny. 

Organizatorem powyższych spo-
tkań autorskich jest odolanow-
ska biblioteka. I  to w  niej właśnie, 
w  marcu, ponownie odbędzie się 
comiesięczny Klub Książki. To pro-
pozycja dla osób, które lubią czytać 
i  lubią o  książkach rozmawiać, są 
otwarci na kolejne inspiracje lite-
rackie i chcą spotkać się w gronie 
innych „książkolubów”. Piąte spo-
tkanie Klubu Książki zaplanowane 
jest na wtorek, 17 marca, na godz. 
17.30 w  odolanowskiej bibliotece. 
Zapraszamy.

O  p o d r ó ż a c h  i  n i e  t y l k o
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Bogny Płókarz mieszkańcom Odolanowa 
szerzej przedstawiać nie trzeba. Nauczyciel-
ka plastyki, organizatorka wielu przedsię-
wzięć kulturalnych, ale przede wszystkim 
artystka, która zajmuje się rysunkiem, malar-
stwem, asamblażem i formami przestrzenny-
mi. Z widzami spotkała się w ramach cyklu 
spotkań pt. „Perspektywy”, zainicjowanego 
przez odolanowską Bibliotekę Publiczną. 
Spotkanie wypełniły nie tylko wystawa ob-
razów oraz prezentacja filmowa, ale przede 
wszystkim ponadgodzinna rozmowa z  ar-
tystką, którą prowadziła dyrektorka odola-
nowskiej biblioteki Hanna Olejnik. 

Bogna Płókarz mówiła o początkach swojej 
drogi twórczej, kiedy wyrażała się głównie 
w rysunku. 

– Jestem pejzażystką, a w pejzażu, który 
utrwalam w  pracach, jest także człowiek 
– wyjaśniała.   

Bogna Płókarz doskonale jest znana ze 
swoich przestrzennych kolaży, dla których 
tworzywem są głównie guziki, ale także 
elementy ubrań: paski, krawaty, skrawki 
materiałów – jak sama mówi: „przedmio-

ty zapomniane”. To sprawia, że jej obrazy 
są zbiorem opowieści o ludziach znanych 
i nieznanych, bliskich i dalekich, są utkane 
z ich wspomnień, drobiazgów z życia, de-
tali… Można w nich wręcz poczuć prze-
mijanie, przeszłość ludzi, zdarzeń. W in-
terpretacji obrazów nie zawsze pomagają 
tytuły obrazów, które – celowo – przez 
swoją poetyckość naprowadzają widzów 
na wiele skojarzeń. Przytoczmy choćby 
kilka z nich: „Z zieleni”, „Z daleka”, „Z bli-
ska”, „Pejzaż kosmiczny”, „Pejzaż morski”. 

Podczas rozmowy w Galerii-Forum Bogna 
Płókarz zdradziła widzom, że wiele z ma-
teriałów, które wypełniają jej prace, otrzy-
muje, czasem kupuje, a w swoich zasobach 
ma także kilka guzików „specjalnych”, któ-
rych nie używa do prac. 

Podczas spotkania był także czas na py-
tania od widzów, a  na koniec na zdjęcia 
i  autografy, które artystka rozdawała na 
wydrukowanych przez bibliotekę okolicz-
nościowych kartach, dotyczących wyda-
rzenia. Spotkanie z Bogną Płókarz odbyło 
się w środę, 11 lutego, w Galerii-FORUM 
w Odolanowie. 

referatów przybliżających historię pałacu 
w Mojej Woli (mgr inż. Mateusz Zapart 
i prof. UPP dr hab. Jarosław Szaban), mo-
jowolskich pamiątek i  eksponatów, które 
udało się uratować, zebrać i  zgromadzić 
w znajdujących się zbiorach Ośrodka Kul-
tury Leśnej w Gołuchowie (inż. Adam Ko-
zyra) czy pasjonującej opowieści o korku 
dębu korkowego, jako surowcu wszech cza-
sów (dr hab. Paweł Staniszewski SGGW), 
pojawiły się też wystąpienia pokazujące 
i uświadamiające, że można, warto, a na-
wet trzeba podjąć wysiłek ratowania za-
bytkowych obiektów przed popadnięciem 
w ruinę, m.in. Beaty Malec o historii odra-
towanych i  doskonale zrewitalizowanych 
budynków należących do Nadleśnictwa 
Antonin czy niezwykle ciekawe wystą-
pienie dr inż. arch. Aleksandry Marcinów 
(PWr) o  architekturze odnowionych pa-
łaców na Dolnym Śląsku, zwłaszcza tych 
skupionych w  Kotlinie Jeleniogórskiej, 
gdzie jest największe zagęszczenie pałaców 
w Europie. Omówione i pokazane zostały 
te obiekty, które dostały drugie życie i peł-
nią obecnie najróżniejsze funkcje, m.in. 
pałac w Pieszycach, w Goli Dzierżoniow-
skiej czy Sobieszowie. Pasjonujące było 
też wystąpienie prof. dr hab. Zbigniewa 
Kundzewicza, który opowiedział o ocale-

niu przed absolutnym zniszczeniem dwo-
ru w podpoznańskiej Wierzenicy - dwór 
rodu Cieszkowskich, który po kapitalnym 
remoncie w latach 2008-2012 jest wyko-
rzystywany przez nowych właścicieli jako 
obiekt na potrzeby różnych uroczystości 
i potrzeby hotelowe. W poreferatowej dys-
kusji padło kluczowe, wręcz palące pytanie 
„co dalej z pałacem w Mojej Woli” - czy 
pałac powinien poszukiwać prywatnego 
inwestora? A może powinno dojść do „in-
gerencji” państwa, Lasów Państwowych? 
Czy może jednak powołać do życia funda-
cję, która za pozyskane fundusze mogłaby 
małymi kroczkami przywracać pałacowi 
dawny blask? A  może jest jakaś czwarta 
opcja, czwarty możliwy kierunek działań 
na rzecz ochrony i  przyszłego wykorzy-
stania pałacu? Bo jak przekonują autorzy 
publikacji „mimo iż upłynęło już wiele lat 
od chwili, kiedy pałac miał gospodarza, 
nadal istnieje szansa, by odzyskał dawną 
świetność”. Na jednej ze stron wstępnych 
książki widnieje zdanie: „największym 
marzeniem autorów opracowania jest, aby 
pałac w Mojej Woli odzyskał dawną świet-
ność”. Jestem przekonana, że to marzenie 
nosi w sobie znacznie więcej osób, którym 
bliski jest pałac w Mojej Woli i dalsze jego 
losy. Mam nadzieję, że książka stała się 
bodźcem do podjęcia nie tylko dyskusji, 
ale i, a może przede wszystkim, realnych 

działań na rzecz ratowania pałacu, a sama 
konferencja stanie się wydarzeniem cy-
klicznym. Nie można pozwolić na to, żeby 
Moja Wola została zapomniana. 

Małgorzata Dambek

Taka jest Moja Wola. Historia i architektura 
pałacu, który czeka na ratunek, Mateusz Za-
part, Jarosław Szaban. Poznań, Wydawnictwo 
Uniwersytetu Przyrodniczego w  Poznaniu, 
2025, s. 275

W roli głównej:
Bogna Płókarz
Artystka, nauczycielka, organizator-
ka wydarzeń kulturalnych. Bogna 
Płókarz była bohaterką spotkania 
autorskiego „Perspektywy”, które 
zainicjowała odolanowska bibliote-
ka. Artystka opowiadała publiczno-
ści o  inspiracjach twórczych, zdra-
dziła, skąd czerpie materiały do 
swoich asamblaży, które zebrane na 
wystawie towarzyszyły spotkaniu.

ciąg dalszy ze str. 11
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Pani dyrektor Paulina Urban-Rubas ser-
decznie powitała gościa w progach szkoły. 
Pani Ewa z  radością przyjęła zaproszenie, 
aby podzielić się swoimi doświadczeniami 
z pobytu w Bongui-Monasao, w najbiedniej-
szej części Afryki, gdzie spędziła aż trzy lata.

W ramach swojego projektu „Fungo bongo 
– Londo, mo luti” (Szycie ubrań – Wstań 
i Stój) Pani Ewa dzieliła się swoim talen-
tem szycia z kobietami z plemienia pigmej-
skiego, z  którymi współpracowała. Praca 
ta była niezwykle trudna, ponieważ kobie-
ty nie potrafiły ani pisać, ani czytać, ani 
liczyć. Mimo tych trudności, projekt szy-
cia stopniowo przynosił olbrzymie efek-
ty. Pani Ewa zaprezentowała nam uszyte 
w  Monasao sukienki, bluzeczki, koszule 
oraz własnoręcznie wykonaną biżuterię 
i różańce.

Podczas pracy kobiety często wychwalały 
Pana Boga śpiewem. Na filmikach zapre-
zentowanych przez misjonarkę panowała 
atmosfera ogromnej radości, która towa-
rzyszyła im podczas szycia ubrań.

Uwieńczeniem tej żmudnej, ale i satysfak-
cjonującej pracy był pokaz mody, który 
zgromadził tłumy ludzi i odbił się szero-
kim echem wśród tamtejszej ludności.

Pani Ewa zaprezentowała film z  własną 
narracją, z  którego można było dowie-
dzieć się o  codziennym życiu Pigmejów 

Święto Babci i Dziadka
w Szkole Podstawowej w Odolanowie
– wyjątkowe spotkanie pełne wzruszeń

23 stycznia uczniowie klasy 2d ze Szkoły 
Podstawowej w Odolanowie mieli zaszczyt 
gościć swoje babcie i dziadków na uroczy-
stości z okazji ich święta. To wydarzenie 
stało się wspaniałą okazją do wspólnego 
świętowania, pełnego radości, wzruszeń 
i rodzinnej atmosfery.

Mali artyści zaprezentowali program ar-
tystyczny, w  którym znalazły się piosenki, 
tańce, gra na instrumentach oraz wiersze 
i życzenia płynące prosto z dziecięcych serc. 
Każdy element występu był wyrazem miłości, 
wdzięczności i szacunku dla babć i dziadków 
– osób, które odgrywają niezwykle ważną 
rolę w życiu dzieci, wspierając je, towarzy-
sząc im i obdarzając bezwarunkową troską. 

Występ uczniów spotkał się z ogromnym 
entuzjazmem. Na twarzach gości nie bra-
kowało uśmiechów, a  w  niejednym oku 
zakręciła się łza wzruszenia. Po części 
artystycznej nadszedł czas na rozmowy, 
wspólne zdjęcia oraz chwile spędzone 
w serdecznej atmosferze.

Uczniowie, wychowawczyni oraz cała 
społeczność szkolna składają babciom 
i dziadkom najserdeczniejsze podziękowa-
nia za obecność, ciepłe reakcje i nieustan-
ne wsparcie. To spotkanie z  pewnością 
na długo pozostanie w  pamięci zarówno 
dzieci, jak i ich bliskich.

PG

Igłą i sercem
przez kontynenty
– misja,
która rozświetla
świat
Na początku lutego w Szkole Pod-
stawowej w Uciechowie miało 
miejsce niezwykłe spotkanie z pa-
nią Ewą Marciniak-Kuźnik, świecką 
misjonarką i wolontariuszką z Tar-
chał Wielkich.
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W piątkowy wieczór, 30 stycznia 2026 
roku, odolanowscy licealiści świętowa-
li swój bal studniówkowy. Uroczystość 
rozpoczęły maturzystki Otylia Garbacka 
i Maja Krenz, które wygłosiły przemówie-
nie podsumowujące niemal cztery lata spę-
dzone w odolanowskim liceum. W imieniu 
całej klasy podziękowały nauczycielom oraz 
rodzicom za ich wsparcie. Następnie pani 
dyrektor złożyła uczniom życzenia wytrwa-
łości w  przygotowaniach do matury oraz 
udanej zabawy podczas studniówki. Matu-
rzyści, w  towarzystwie swoich partnerów, 
odtańczyli poloneza, do którego zaprosili 
również panią dyrektor Ewę Wieję, wy-
chowawczynię Magdalenę Marciniak oraz  
Mariusza Chmielewskiego, który wspólnie 
z nimi przygotowywał układ taneczny. Po-
lonez zakończył się uroczystym toastem. 
Następnie odbyły się tańce, wspólna bie-
siada zorganizowana przez rodziców oraz 
sesja zdjęciowa. Był też studniówkowy tort 
ufundowany przez Radę Rodziców.

Bayaka. Na kadrach pojawiały się portrety 
dzieci oraz obrazy przedstawiające zajęcia 
ich rodziców. Informacje o  tym, jak Pig-
meje zdobywają pożywienie, jak je sza-
nują i dzielą się nim z innymi, wzruszyły 
wszystkich obecnych. Film ukazał również 
egzotyczne krajobrazy oraz bogactwo fau-
ny i flory tego regionu.

Po tej fascynującej prezentacji zaczęliśmy 
doceniać to, co mamy: wodę, prąd, jedze-
nie, Internet i inne udogodnienia.

Pani Dyrektor podziękowała misjonarce 
za inspirującą prelekcję, wyrażając uznanie 
dla jej ofiarnej pracy. Życzyła jej zdrowia, 

sukcesów na misjach oraz bezpieczne-
go powrotu do kraju. Pani Ewa zdradziła 
nam, że wkrótce wybiera się do Bagandu, 
gdzie również będzie pracować z kobieta-
mi, ucząc je szycia.

Patrząc na pracę tej misjonarki świeckiej, 
można dostrzec jej ogromne zaangażowa-
nie, profesjonalizm oraz niezrównaną chęć 
niesienia pomocy innym. Pani Ewa z pew-
nością stanowi dla nas wielki autorytet. Jak 
mawiał błogosławiony Edmund Bojanow-
ski: „Dobra dusza jest jak świeca – choć 
sama się spala, to innym przyświeca.”.

Sylwia Furmanek

Poloneza
czas zacząć
- Studniówka’2026
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W sztabie utworzonym przy Zespole Szkół 
w Odolanowie kwestowali uczniowie Szkoły 
Podstawowej w Odolanowie, Szkoły Podsta-

wowej w Świecy oraz Szkoły Podstawowej 
w Garkach. Wolontariusze zbierali pieniądze 
do tradycyjnych puszek na Rynku w Odo-
lanowie, na Placu św. Barbary, w Garkach 
i Uciechowie oraz przy marketach.

Szefem sztabu była Agnieszka Sacher, nato-
miast w komisji pracowali: Izabela Gąbka, 

Franciszek Jasik oraz Joanna Poprawa. Wo-
lontariusze zebrali łącznie kwotę 32 940 zł.

Organizatorzy składają serdeczne podzię-
kowania wszystkim wolontariuszom oraz 
członkom komisji za wsparcie Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej Pomocy, a  także 
mieszkańcom gminy za ich hojne datki.

Agnieszka Sacher

XXXIV Finał Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy
25 stycznia 2026 roku w całej Polsce odbył się XXXIV Finał Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej Pomocy. Tegoroczna zbiórka była dedykowa-
na dzieciom z chorobami przewodu pokarmowego.

Gościem specjalnym spotkania był bur-
mistrz Miasta i Gminy Odolanów, Marcin 
Szorski, który przygotował dla dzieci miłe 
niespodzianki w postaci drobnych gadże-
tów, wywołując tym samym wiele uśmie-
chów i radości.

Dla dzieci przygotowano liczne atrakcje i za-
bawy, o które z ogromnym zaangażowaniem 
zadbała animatorka. Wspaniale przygotowa-
ny program szybko porwał wszystkie dzieci 
do wspólnej zabawy. Co istotne, również ro-
dzice mogli aktywnie uczestniczyć w anima-
cjach — wspólne konkurencje, takie jak prze-
ciąganie liny, dostarczyły wielu emocji i stały 

się okazją do integracji całych rodzin. Dodat-
kową atrakcją był konkurs na najpiękniejsze 
przebranie, który cieszył się dużym zainte-
resowaniem i dostarczył wielu pozytywnych 
emocji. Każde dziecko biorące udział w wy-
darzeniu otrzymało pyszną czekoladę jako 
słodkie podziękowanie za wspólną zabawę.

Również rodzice nie zostali pominię-
ci – czekała na nich aromatyczna kawa 
oraz domowe ciasto. Po godzinie 16.00 
na dzieci czekała kolejna niespodzianka: 
pizza przygotowana przez „Dziką Pizzę”, 
naszą lokalną pizzerię, która z wielką ser-
decznością wsparła wydarzenie.

Od wczesnych godzin porannych członko-
wie rady osiedla z ogromnym zaangażowa-
niem pracowali nad przygotowaniem całego 
wydarzenia. Na szczególne podziękowania 
zasługują panie z Osiedla Górka, które pod 
przewodnictwem pani Marii Skrzypińskiej, 
przygotowały przepyszne ciasta.

Dziękujemy wszystkim za obecność, wspól-
nie spędzony czas oraz stworzenie tak wy-
jątkowej, rodzinnej atmosfery. To właśnie 
takie inicjatywy pokazują, jak wiele możemy 
osiągnąć, działając razem.

PN

Rada Osiedla Wojska Polskiego oraz Rada Osiedla Górka, we współpracy z rad-
nymi Karolem Pawlickim i Marią Skrzypińską, zorganizowały wyjątkowe wy-
darzenie, które na długo pozostanie w pamięci najmłodszych mieszkańców. 
Rada Osiedla Wojska Polskiego (w składzie: Wioletta Jurek, Paulina Nagrodz-
ka, Maciej Prukała, Eugeniusz Jakubiak oraz Mieczysław Wojtkowski) zadbała 
o piękny i starannie przemyślany wystrój całej przestrzeni, tworząc ciepłą, ra-
dosną i przyjazną atmosferę sprzyjającą wspólnej zabawie.

Święto integracji i dobrej energii na Osiedlu 
Wojska Polskiego i Osiedlu Górka

Burmistrz Gminy i Miasta Odolanów 
miał ogromną przyjemność spotkać 
się z Tomaszem Fludrem, właścicie-
lem Pizzerii Soprano, który w aukcji 
dla Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy wylicytował za kwotę 1525 zł 
„Obiad z Burmistrzem Odolanowa”. 
Ogromne podziękowania za ten gest 
i wielkie serce . Wieczór dopełniła ab-
solutnie wyjątkowa kolacja przygoto-
wana przez KGW Boników.
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28 stycznia 2026 roku w Szkole Podstawo-
wej w Odolanowie odbył się pełen energii 
Gminny Turniej Gier i Zabaw dla uczniów 
klas I–III. O puchar rywalizowały drużyny 
ze szkół podstawowych w  Hucie, Raczy-
cach, Nabyszycach, Wierzbnie oraz Tarcha-
łach Wielkich. Główną atrakcją turnieju były 

wyścigi w rzędach, podczas których dzieci 
mogły wykazać się wszechstronną spraw-
nością fizyczną. Rywalizacja miała charak-
ter ogólnorozwojowy i  obejmowała m.in. 
tor przeszkód z  elementami zwinnościo-
wo-skocznościowymi, konkurencje rzutne, 
zręcznościowe oraz zadania teoretyczne.

Po emocjonującej i zaciętej walce wyło-
niono zwycięzców: 
I miejsce – Szkoła Podstawowaw Odola-
nowie 
II miejsce – Szkoła Podstawowa w Raczy-
cach 
III miejsce – Szkoła Podstawowa 
w Wierzbnie

Serdecznie gratulujemy wszystkim uczest-
nikom i dziękujemy za wspaniałą atmosferę 
sportową oraz doskonałą zabawę!

SJ

Turniej Gier i Zabaw dla uczniów klas I–III

Kolędujemy dla seniorów z Gminno-Miejskiego 
Centrum Pomocy „Wiara-Nadzieja-Miłość”

Szkoła Podstawowa w Uciechowie wybrała 
się do Gminno-Miejskiego Centrum Po-
mocy „Wiara-Nadzieja-Miłość” w  Odo-
lanowie. Nasze zespoły, Uciechowskie 
Aniołki oraz Uciechowskie Nutki, pod 
kierunkiem pani Sylwii Furmanek, a także 
zespół flażoletowy pod przewodnictwem 
pani Magdaleny Maciejewskiej, miały za-
szczyt wystąpić na tym wydarzeniu. Towa-
rzyszył nam lokalny zespół „Uciechowia-
nie”, z którym wspólnie zorganizowaliśmy 
koncert kolęd i pastorałek dla seniorów.

Partie solowe wykonały: Rozalia Urban, 
Liliana Skrzypczak, Milena Piskorska oraz 
pani Łucja Garbacka. Mieszkańcy Cen-
trum Pomocy mieli przyjemność usłyszeć 
dźwięki różnych instrumentów, takich 

jak gitara, skrzypce, flażolety oraz instru-
menty perkusyjne. Mieli również okazję 
pokolędować razem z  nami, co było na-
szym głównym celem: wspólne przeżycie 
radości świąt Bożego Narodzenia poprzez 
śpiew kolęd i pastorałek.

Na zakończenie wszyscy chwyciliśmy się 
za ręce, wspólnie śpiewając pieśń „Abyśmy 
byli jedno”.

Dziękujemy dyrektorowi, Panu Maciejowi 
Żuraw, oraz całej obsłudze Centrum Pomo-
cy „Wiara – Nadzieja – Miłość” za serdeczne 
i „słodkie” przyjęcie nas w swoich progach. 

Szczególne podziękowania kierujemy do 
Dariusza Filipczaka, który bez wahania 

zasponsorował przejazd do Centrum Po-
mocy dla seniorów. 

Wyrazy wdzięczności składamy również 
radnej Gminy i  Miasta Odolanów, pani 
Gabrieli Zawadzie, która koordynowała to 
przedsięwzięcie. Towarzyszyła nam także 
pani Dorota Piec, prezes Stowarzyszenia 
„Nasz Uciechów”.

Nie sposób zapomnieć o  naszych uczen-
nicach, które zamiast spędzać ten wieczór 
przed ekranami smartfonów, poświęci-
ły swój wolny czas, aby przynieść radość 
i odrobinę nadziei seniorom. 

Wielkie ukłony dla Was, droga młodzieży, 
którą św. Jan Paweł II nazywał przyszło-
ścią świata i nadzieją Kościoła. Nie zmie-
niajcie się i wykorzystujcie swoje talenty, 
aby czynić świat piękniejszym!

Drodzy Uciechowianie, śpiewajcie z nami 
jak najdłużej! To miłość do muzyki nas po-
łączyła, niech więc ta miłość trwa wiecz-
nie.

Niech słowa św. Augustyna staną się na-
szym życiowym mottem: „Śpiewajcie gło-
sem, śpiewajcie sercem, śpiewajcie ustami, 
śpiewajcie swoim życiem”.

Sylwia Furmanek
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Zgodnie z wieloletnią tradycją z okazji Dnia 
Babci i Dziadka, ponad 200 członków Sto-
warzyszenia Seniorów Ziemi Odolanowskiej 
zgromadziło się w restauracji „Nadbarycz-
na” w  Odolanowie. Uczestników uroczy-
stości powitał prezes stowarzyszenia, Józef 
Wajs, który w swoim wystąpieniu podkreślił 
znaczenie dziadków w życiu rodziny. Złożył 
wszystkim serdeczne życzenia długich lat 
życia, zdrowia oraz wszelkiej pomyślności.

Szczególnym akcentem spotkania było 
złożenie życzeń prezesowi Józefowi Waj-
sowi z okazji zbliżających się 80. urodzin. 

W treści życzeń znalazły się słowa:

„Osiemdziesiąt lat – wiek imponujący,
szacunek dla ludzi wzbudzający.
Bogactwo wiedzy i doświadczenia,
godne pewnością pozazdroszczenia.
W dniu urodzin życzymy spokoju,
żadnych powodów do niepokoju,
dużo zdrowia, samych radości
i ogromu radości od wnuków.”

Na cześć jubilata oraz wszystkich zgroma-
dzonych, przy akompaniamencie Młodzie-
żowej Orkiestry Dętej Odolanowskiego 
Domu Kultury pod kierownictwem Marci-
na Wieczorka, odśpiewano tradycyjne „Sto 
lat”. Spotkanie odbyło się w  serdecznej 
i  radosnej atmosferze, a  uczestnicy mieli 
okazję delektować się słodkościami oraz 
pyszną kawą serwowaną przez personel 
restauracji „Nadbaryczna”.

Krzysztof Kowalski

Dzień Babci, obchodzony 21 stycznia, oraz przypadający tuż po nim Dzień 
Dziadka to jedne z najbardziej rodzinnych świąt w kalendarzu. To wyjąt-
kowy czas, w  którym babcie i  dziadkowie obdarowywani są drobnymi 
upominkami, kwiatami, a  przede wszystkim własnoręcznie wykonanymi 
laurkami, przygotowywanymi przez wnuki w  szkołach i  przedszkolach. 
W dzisiejszych czasach babcie i dziadkowie stanowią prawdziwą „instytu-
cję” – bez ich wsparcia niejedna rodzina miałaby trudności z codziennym 
funkcjonowaniem. Są nieocenioną pomocą w  wychowywaniu wnuków, 
umożliwiają rodzicom godzenie pracy zawodowej z obowiązkami domo-
wymi, a przy tym dzielą się życiową mądrością i doświadczeniem. Nie ule-
ga wątpliwości, że babcia i dziadek to prawdziwy skarb, o którym warto 
pamiętać nie tylko 21 i 22 stycznia.

Dzień Babci i Dziadka w Stowarzyszeniu 
Seniorów Ziemi Odolanowskiej
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Noworoczne spotkanie
seniorów z Bonikowa
W dniu 18 stycznia 2026 roku w Sali Wiejskiej w Garkach odbyło się no-
woroczne spotkanie seniorów z  miejscowości Boników. Wydarzenie 
zostało zorganizowane przez Koło Gospodyń Wiejskich w  Bonikowie, 
Radę Sołecką z sołtysem Pawłem Pawlikiem oraz radnego Jana Kowal-
skiego. Celem spotkania była integracja starszych mieszkańców oraz 
stworzenie okazji do wspólnych rozmów i wymiany poglądów, a także 
rozpoczęcie nowego roku w miłej i serdecznej atmosferze.
W tym wyjątkowym wydarzeniu, obok 
mieszkańców Bonikowa, uczestniczyli 
ksiądz proboszcz Czesław Jędroszka, bur-

mistrz Marcin Szorski wraz ze swoim za-
stępcą Marcinem Stryjakiem oraz radny 
powiatu ostrowskiego Rafał Walkow.

Szczególne podziękowania należą się:
•  seniorom za obecność i  wspólnie spę-

dzony czas,
•  członkiniom Koła Gospodyń Wiejskich 

w  Bonikowie za obsługę wydarzenia 
i przygotowanie poczęstunku,

•  uczniom i nauczycielom ze Szkoły Pod-
stawowej im. Ignacego Łukasiewicza 
w Garkach, którzy przygotowali Jasełka, 

•  Julii Bek za uświetnienie wydarzenia 
mini koncertem kolęd.

Justyna Smolarek

Wszystkie zgłoszenia do konkursu zosta-
ły dokładnie przeanalizowane przez spe-
cjalnie powołaną komisję, w której skład 
weszli przedstawiciele organizatorów. Ko-
misja oceniła dekoracje, biorąc pod uwagę 
ich ogólną estetykę, kreatywność, orygi-
nalność oraz wkład pracy.

Oto zwycięzcy:
I miejsce: Jakub Cofalski i Robert Co-
falski z Bonikowa
II miejsce: Agata Rospek z Gliśnicy 
oraz Natalia Biernat ze Świecy
III miejsce: Tomasz Jura z Wierzbna 

Wyróżnienia otrzymali:
• Ewelina Gzik z Bab,
• Aniela Prokop z Odolanowa,
• Maria Staniewska z Odolanowa,
• Zbigniew Pawlak z Odolanowa,
• Paweł Wyrwas z Odolanowa,
• Weronika Wiertelak z Raczyc,
• Dorota Szulc z Uciechowa.

Dziękujemy wszystkim za udział oraz za 
wspólne tworzenie tej pięknej, świątecznej 
atmosfery w naszej gminie.

Anna Iwanek

24 stycznia 2026 roku rozstrzygnięto Konkurs Bożonarodzeniowy na najpiękniejszą 
dekorację świąteczną. Organizatorami wydarzenia były Gmina i Miasto Odolanów, 
Parafi a św. Marcina w Odolanowie, Akcja Katolicka przy parafi i św. Marcina w Odola-
nowie oraz Stowarzyszenie św. Marcin – Patron Ziemi Odolanowskiej w Odolanowie.

Rozstrzygnięcie
Konkursu Bożonarodzeniowego
na najpiękniejszą
dekorację świąteczną

I miejsce

II miejsce

III miejsce
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21 stycznia 2026 roku w  Galerii FO-
RUM w  Odolanowie odbył się znako-
mity koncert wychowanków Państwowej 
Szkoły Muzycznej, która działa w  Odo-

lanowie od 2014 roku. W  wydarzeniu 
wzięli również udział podopieczni Gmin-
no-Miejskiego Centrum Pomocy „Wiara 
– Nadzieja – Miłość”. Wśród widowni 
znaleźli się także uczestnicy Środowisko-
wego Domu Samopomocy, podopieczni 
Dziennego Domu Senior+ oraz miesz-
kańcy Odolanowskiego Domu Pomocy 
Społecznej, w tym osoby starsze i z nie-
pełnosprawnościami.

Uczniowie Szkoły Muzycznej, młodzi ar-
tyści, zaprezentowali swoje umiejętności 
podczas Koncertu Noworocznego, za-
chwycając zgromadzoną publiczność wy-
sokim poziomem artystycznym. Zebrani 
mieli okazję wysłuchać zarówno solowych 
występów, jak i zespołowych popisów na 
różnych instrumentach, takich jak piani-
no, skrzypce, gitara, trąbka i saksofon. Dla 
wszystkich uczestników koncert był wy-
jątkowym przeżyciem estetycznym, przy-
noszącym wiele radości i  pozytywnych 
doświadczeń muzycznych.

Marcin Zawieja

Karnawał, znany jako czas maskarad i ra-
dosnych zabaw, w Polsce trwa od Trzech 
Króli (6 stycznia) aż do ostatków przed 
Środą Popielcową. Na dobrą zabawę nigdy 
nie jest za późno, a karnawałowa impreza, 
która odbyła się 23 stycznia br., stała się 
już prawdziwą tradycją Dziennego Domu 

Senior+ w  Odolanowie. Wiek nie stano-
wi przeszkody – można tańczyć i  miło 
spędzać czas w towarzystwie innych. Dla 
seniorów to wydarzenie ma na celu umoż-
liwienie wspólnego świętowania i zabawy 
w atmosferze radości i beztroski. 

A skoro karnawał, to nie mogło zabrak-
nąć strojów karnawałowych – było kolo-
rowo i wesoło. Tańce w kółeczku i w pa-
rach, a także przygotowane konkurencje, 
gry i wspólne zabawy dostarczały mnó-
stwo śmiechu. Seniorzy, zapytani o wra-
żenia z imprezy, zapewniali, że była ona 
fantastyczna – patrząc na zdjęcia, trudno 

mieć co do tego jakiekolwiek wątpliwo-
ści. Dla uczestników Dziennego Domu 
Senior+  to często najlepszy sposób na 
radzenie sobie z  codziennymi zmaga-
niami i okazja, by na chwilę zapomnieć 
o troskach.

Elżbieta Maciejewska

Karnawał bez metryki – seniorzy 
w rytmie radości

Wychowankowie Szkoły Muzycznej 
w noworocznym wydaniu
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W ramach integracji międzypokoleniowej 
oraz współpracy pomiędzy jednostka-
mi Gminno-Miejskiego Centrum Pomo-
cy w Odolanowie, 30 stycznia br. odbyło 
się spotkanie integracyjne połączone ze 

wspólnym kolędowaniem. Wzięły w  nim 
udział osoby z  niepełnosprawnością oraz 
seniorzy, którzy aktywnie uczestniczyli 
w corocznych działaniach artystycznych. 

Celem spotkania było nie tylko kulty-
wowanie polskich tradycji bożonarodze-
niowych, ale także przełamywanie barier 
społecznych oraz przeciwdziałanie izola-
cji i wyobcowaniu. Uczestnicy mieli oka-
zję wspólnie śpiewać najpopularniejsze 
polskie kolędy, dzielić się wspomnienia-
mi związanymi ze świętami i  tradycjami, 
a  także prowadzić rozmowy przy kawie 
i słodkim poczęstunku. 

Wydarzenie stanowiło również element 
strategii integracji wewnątrzinstytucjo-
nalnej, mającej na celu budowanie wię-
zi między grupami o  różnych potrze-
bach i doświadczeniach oraz zacieśnianie 
współpracy pomiędzy ośrodkami o  róż-
nym charakterze i specyfice działania.

Marcin Zawieja

Dzień Babci i Dziadka to wyjątkowa uro-
czystość, podczas której dzieci mają oka-
zję zaprezentować przygotowane wiersze, 
piosenki i tańce. 29 stycznia br. seniorów 
Dziennego Domu Senior+ w Odolanowie 
odwiedzili przedszkolacy z  grupy Sowy 
z zaprzyjaźnionego Przedszkola im. Kubu-
sia Puchatka w Odolanowie.

Dzieci były uroczyście ubrane w białe bluz-
ki i koszule, a dziewczynki miały na sobie 
piękne, czerwone spódnice. Przedszkolaki 
przygotowały wspaniały program artystycz-
ny, w którym znalazły się nie tylko wiersze 
i  piosenki dedykowane babciom i  dziad-
kom, ale także tańce. Seniorom szczegól-
nie przypadł do gustu rock and roll. Mali 
artyści z  przejęciem prezentowali swoje 
umiejętności, a wzruszeni seniorzy niejed-
nokrotnie ocierali łzy. Oczywiście nie za-
brakło również własnoręcznie wykonanych 
upominków – dzieci wręczyły babciom wa-
zoniki z serduszkiem, a dziadkom serdusz-
ka z pachnącą kawą. Seniorzy zrewanżowa-
li się przedszkolakom słodkimi cukierkami.

Wydarzenie to obfitowało w  emocje, ra-
dość i dumę, stanowiąc doskonałą okazję 
do zacieśnienia więzi między pokoleniami.

Elżbieta Maciejewska

Sowy dla Seniorów – wyjątkowe 
święto pokoleń

Głosy bez barier
– wspólne kolędowanie w Odolanowie
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ąniefok

wydala-
ny z
organi-
zmu

Russell,
grał w
"Gladia-
torze"

uporczy-
we
ikęl
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ze

szmon-
cesów

pion
organi-
zacyjny
AK

gruby
przewód

rada by
do raju

Tiger,
golfista

drama-
topisarz

miasto
Fiata np. San

za-
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Krzyżówka

Litery z pól ponumerowanych
w lewym górnym rogu utworzą hasło.

Rozwiązanie krzyżówki z Nr 1/2026 – hasło: FERIE
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